

## 中国电信山西公司

## 发力数字乡村建设 全面推进乡村“五大振兴”



“民族要复兴，乡村必振兴”。习近平总书记在党的二十大报告中指出“全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”，中国电信山西公司发扬红色电信精神，坚守为民服务初心，积极履行央企责任担当，将企业数字化能力优势转化为帮扶优势，发力数字乡村建设，全面推进乡村“五大振兴”，为促进构建“农民富、农村美、农业强”的乡村发展新图景贡献电信智慧和力量。

## 发力数字乡村建设赋能力

数字乡村既是乡村振兴的战略方向，也是建设数字中国的重要内容。作为建设网络强国和数字中国的主力军，中国电信山西公司积极响应国家数字乡村战略，把推进数字乡村建设与行业帮扶、定点帮扶紧密结合，通过数字化、智能化、信息化辐射带动作用，补齐农村地区发展短板。2022年中国电信山西公司全省共打造数字乡村示范村1548个。

“全体村民请注意，根据镇政府疫情防控领导小组要求，从即日起本村实施静默管理”，村里街头巷尾的“天翼云广播”同时响起，晋城市沁水县郑村镇夏荷村第一书记已在广场叮嘱休闲的村民尽快回家，广场上的大屏幕正在同步显示疫情防控通知，当看到村民陆续离开，他马上奔向村委会议室。在夏荷村，一幕快速响应、上传下达的工作场景诠释数字时代新农村发生的巨大变化。自2022年初开始，中国电信沁水分公司全力推进沁水全县范围内数字乡村建设进度，以郑村镇夏荷村为试点，着力打造数字乡村建设标杆示范村。改造前的夏荷村，因大喇叭和摄像头年久失修，全村交流停留在微信群，村务信息传达不及时、反馈不精准、了解不全面，自疫情防控以来传统工作方式、方法遭遇前所未有的挑战，治理模式亟待更新

迭代，基础效能亟待夯实提升，治理数字化建设迫在眉睫。中国电信沁水分公司携手夏荷村委，着手打造数字夏荷乡村平台，明确“1个数字乡村云平台+1个应用场景+3个应用界面”建设架构，借力“云监控+云广播+智慧大屏+小翼管家”标准产品集成，互联互通提升基层治理数字化，实现村委与村民之间良性沟通互动，提升信息宣贯采集反馈效率，实现村务管理的数字化、可视化水平。

大同分公司依托网络信息化能力的优势，推动公共服务资源下乡，助力数字乡村建设，通过实施普遍服务、自建、资源共享等方式持续提升广灵县农村区域无线网络覆盖，目前覆盖率已达97.3%，针对10个乡镇进行了5G网络覆盖，在广灵县工业园区，首次实现了工业机器人自动化巡检。在宽带网络覆盖方面，开展“宽带乡村”信息攻坚战，新建光缆260公里，实现了广灵县域行政村全部接通光纤宽带，使山村信息化建设迈向了新高度。

山西公司省公司乡村振兴工作队针对帮扶村的村出入口、主干道和人员密集区等公安机关关注的区域多次实地勘验，经过半年的时间需求调研、视频监控布点方案设计、项目申报、审批、立项、施工和验收等环节，2022年3月完成了“平安乡村”项目建设和成果移交，实现帮扶村重点区域全部视频监控覆盖，通过信息化、数字化手段实现乡村基层治理能力现代化，提升村民的安全感和幸福感，老百姓对山西电信此项帮扶项目相当认可。

## 助力产业振兴强实力

产业振兴是乡村振兴的重中之重。中国电信山西公司把推动产业兴旺作为做好有效衔接、助力乡村振兴的基础和关键，近两年来产业帮扶捐赠一百多万元，结合帮扶县不同资源禀赋培育核桃林、蓝莓基地、养殖

业、光伏发电等特色产业，壮大村集体经济，带动群众脱贫致富。

长治分公司驻武乡县洪武镇西才脑村工作队，2022年4月利用乡村振兴衔接资金16万元购牛15头建成乡村振兴产业牛场，牛场的建设与发展一直牵挂着帮扶队员的心，通过近半年的发展，牛场已经初具规模，目前正在考虑再投入资金30万元购牛40头，将牛场规模扩大，真正让贫困户和村集体产业利益挂钩，让贫困户亲身体会到村集体产业发展的红利和优势。

临汾市汾西县和平镇东角村驻村工作队与村支两委在鼓励村民发展玉米种植、核桃林、养殖业等传统项目的同时，充分发挥本村人才、土地等优势，鼓励发展饲料加工、连翘、西红柿种植基地，打造具有东角特色的产业，进一步发展壮大村级集体经济。运城分公司积极帮助绛县冷口乡横岭关村发展蓝莓试验基地，在运城荣河、临汾侯马、省城太原等地帮助联系销售网点，同时采用抖音直播、游园采摘等方式，仅在3个月内就销售蓝莓10万余斤，帮助村民增加收入。阳泉分公司近年来投入产业帮扶资金5万余元，结合帮扶村实际情况，因地制宜协助村集体建立养殖种植专业合作社2个，养羊合作社投资50余万元，年存栏量200余头，纯收入5万余元。散养黑猪产业投资60余万元，年存栏量200余头，实现了村集体经济破零，年底为贫困户分红增加收入。同时协助青杨树村集体引进80千瓦集体光伏发电站项目，让群众充分享受新能源发展的红利。有37户贫困户利用小额贷款在自家房顶上安装一排排整齐的蓝色光伏发电板，户均每年增加收入3000元。

## 助力人才振兴增动力

乡村振兴，关键在人、关键在干。中国电信山西公司在继续选派帮扶干部到各个乡镇村的同时，阳泉、临汾、运城等分公司还积极协调当地政府相关部门派遣科技人员，支持当地养殖、种植等产业发展，更好地推动强村富民。同时山西公司结合驻村当地的发展和需求需求拓宽就业渠道，针对驻村帮扶地区及部分县镇，协调业务合作单位开展相关外包岗位招聘工作，全省开展相关外包岗位招聘约29次，已招聘5人。

## 助力文化振兴添活力

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。中国电信山西公司始终坚持以信息化手段助力乡村思想道德建设，以文化振兴提振农民信心和力量，持续丰富农村文化生活，塑造乡风文明新风尚。如临汾市驻汾西县和平镇东角村帮扶工作队开展新时代文明实践志愿服务活动，第一书记任组长，组织党员干部、网格员等志愿者开展修缮日间照料中心、入户宣讲政策、星级文明户评选等多种形式的活动，得到了广大村民的积极响应和大力支持，进一步增强了村民的文明意识、守法意识，为东角村的建设添砖加瓦。

## 助力生态振兴展魅力

生态振兴是乡村振兴的重要支撑。中国电信山西公司始终坚持乡村振兴绿色发展之路，加快农村人居环境改善，助力帮扶地区通过绿色可持续发展推动农业升级、促进农村进步、实现农民富裕。

长治分公司驻村工作队队员组织村民持续开展“六乱整治”，针对村里垃圾乱堆乱

放，河道杂草丛生，道路坎坷不平等现象逐项进行整改、完善，驻村工作队深入多个自然村开展植树工作，2022年先后开展专项整治工作6次、植树1079棵，现在已经形成了一种良好机制，改善人居环境的同时，也营造了良好的生活氛围。阳泉分公司驻村工作队队员组织开展“人居环境卫生提升整治”活动，美化村党建活动室，制作“党风廉政建设”背景墙和“村务公开栏”，在村街道醒目位置，粉刷环境卫生标语，对青杨树村口的杂草进行了清理，青杨树村整体面貌得到提升，进村的路宽了，老百姓的心“亮”了。

## 助力组织振兴聚合力

中国电信山西公司充分发挥党建核心引领作用，以“党建翼联”为抓手，与帮扶地区村级党组织开展结对共建、党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动。通过“联学”“联创”“联享”“联动”构建结对互动、双向促进、共同提高的党建共建促发展新格局。

阳泉分公司指定党支部与青杨树村党支部结对子，签订党建翼联责任书，共同开展党建活动，进一步加强青杨树村支部建设。晋中分公司党委在中共晋中市委组织开展的“抓党建促基层治理能力提升”行动中，结合和顺县仪村实际需求，驻村工作队主动出资15万元，对房屋进行粉刷改造，购置补充部分展柜、课桌和椅子，建成“党员教育中心、党群服务中心、乡风文明中心、平安法治中心、产业发展中心”。助力仪村党支部完成“一堡垒、五中心”建设，通过“五个中心”功能作用的发挥，突出村党支部的战斗堡垒功能，以组织振兴推动乡村振兴。

在新的乡村振兴帮扶阶段，中国电信山西公司将结合“云改数转”战略，进一步发挥企业优势，丰富帮扶举措，在推进乡村振兴的征程中担当新使命、展现新作为。

(组稿 李娟娟 通讯员 赵苇 樊渊)

